

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM. 181. SZÁM.

Debrecen, 1937 augusztus 12 csütörtök

ÁRA 12 FILLER.

Idényvégi vásár

Néhány év óta honosodott meg nálunk az idényvégi vásár rendszere. Az elgondolás az, hogy a szezonból visszamaradt áruját a kereskedő nagyobb árengedménnyel bocsajtja áruba, hogy helyet csinálhasson a következő szezonra szóló friss beszerzéseknek, másrészt, hogy az ilyen »holt idényben« nagyobb forgalom révén pénzhez jusson és könnyebben eszközölhesse új beszerzéseit.

A fővárosi kereskedelem nagyon jól kihasználja az ilyen alkalmat. Láthatjuk a fővárosi lapokban, hogy milyen hatalmas hirdetési kampányt eszközöl. És óriási forgalmat is bonyolít le. Aki mostanában Budapesten járt, láthatta, hogy zsúfolva voltak a leszállított árukat hirdető nagyruházak, de láthatta azt is, hogy a vásárlóközönség tekintélyes részét a vidék adja.

Számtalanszor hangzott el az a kívánság, hogy a vidéki kereskedelem magának tarthassa meg a vidéki lakosság még megmaradt vásárlóképességét. Sokszor volt már szó arról, hogy a féláru utazási kedvezmények a vidéki vásárlókat a fővárosba csábítják és a vidéki kereskedelem ennek révén évente rengeteget veszít. Most nem volt egyenesen Budapestre szóló utazási kedvezmény és mégis többféle körülmény összetevődése révén a fővárosi kereskedelem ismét »leszedte a tejfelt« a vidéki kereskedelem elől.

Ezúttal csak a debreceni kereskedelem helyzetéről beszélünk a fővárosival szemben és kizárólag az idényvégi árusítási rendszer apróságából.

Budapesten már augusztus elsején, illetve miután ez vasárnapra esett, augusztus másodikán kezdődött a szezonvégi árusítás. Debrecenben pedig éppen egy héttel később, augusztus 9-én. Budapesten nagyszerűen kitudta használni a kereskedelem, hogy elsején szűles rétegnak van vásárlásra pénze. Debrecenben pedig, mikor a kereskedő megindította az idényvégi árusítást, tapasztalhatta, hogy a közönség nagyrésznél már nincs pénze, a fixeseknek semmiesetre sem, hiszen a közszükségleti cikkek árának folytonos emelkedése még a szokottnál is hamarabb üríti ki tárcájukat.

Az a kis vásárlási készség, ami pedig még megmaradt, az is egy részben Budapestre terelődött. Ugyanis elseje után a különböző balatoni és egyéb fürdőhelyekről jövő közönség hazautaztában természetesen Budapestet érintette, hol éppen megkezdődött az említett óriási propagandával a fővárosi szezonvégi vásár. Nem vezethetünk ugyan statisztikát, de véletlenül láttuk, hogy hány hazatérő nyaraló hagyta megmaradt

Ujlaky Géza volt debreceni tb. főügyész leánya Firenzében halálos autóbaleset áldozata lett

Az urilány a firenzei Nyári Egyetem hallgatója volt, olasz ismerősével autózni ment és utközben az autó felborult
Autószerencsétlenségek napja

Firenze közelében, mint onnan jelentik, szerdán délelőtt gépkocsiszerencsétlenség történt, amelynek sebesültje Ujlaky Klára magyar úrlány, a firenzei Nyári Egyetem 28 éves hallgatója, aki Poggi Enrico nevű olasz ismerősével gépkocsikirándulást tett. Közben a kocsi felborult s a leány súlyos sérüléseket szenvedett. Kórházba vitték, ahol azután a délutáni órákban meghalt.

Dr Ujlaky Géza Debrecen város volt tb. főügyésze, akinek a fővárosban a Pozsonyi úton volt ügyvédi irodája, telefonon kapott üzenetet leánya szerencsétlenségéről. Rögtön Olaszországba utazott, azonban már nem találta életben. Szerdán a déli órákban megszólalt a távbeszélő Ujlakyék lakásában, ahol a leány életéért aggódó anya és két leánya, valamint a család hozzátartozói és ismerősei várták Olaszországból az újabb hírt. A telefon esengésére dr Ujlakyné sietett a készülékhez. Firenzebe jelentkezett. Dr Ujlaky Géza, a megtört szívű apa volt a hívó fél, aki elcsukló hangon közölte a szomorú hírt: Klári anélkül, hogy egy perc-re is eszmélt volna, meghalt. Ujlakyné elájult. Csak órák múlva tért magához.

A szerencsétlenül járt leány holttestének hazahozatalára vonatkozóan a gyászoló család még nem tudott felvilágosítást adni. Firenzében a rendőrség nyomozása folyik a tragikus végű szerencsétlenség részleteinek megállapítása végett.

Dr Ujlaky Géza és leányát sokan ismerik Debrecenben. Testvére, Ujlaky Henrik MÁV főtanácsos a debreceni üzletvezetőségnél teljesített hosszú időn át szolgál-

tot és nagy tiszteletnek örvendett. Rokoni szálak is fűzik ilyenformán a szerencsétlenül járt ur-

leányt Debrecenhez. Eppen ezért tragédiája itt is nagy részvétet keltett.

József főherceg szerencsésen végződő autóbalesete

Budapest, aug. 11. József főherceg tegnap a Belső úton hajtott gépkocsijával. Amikor a Margit-körház ele ért, egy lovaskocsi kanyarodott ki a keresztutcaából. Szabálytalanul haladt a kocsi és neki ment a gépkocsinak. A lovaskocsi

rudja eltört. A gépkocsi ablakai bezúzódtak. Sérülés nem történt. A kir. herceg tovább hajtott és a várban elmondotta egy rendőrőrszemnek az esetet, de hozzátette, hogy nem kéri az eljárás megindítását.

A Nemzeti Bank autója elütött egy ruhatárost, az autóban ülő Imrédy elnök könnyebben megsérült

Budapest, aug. 11. A Ferenc József rakparton a Magyar Nemzeti Bank gépkocsija, amelyet Dékány István gépkocsivezető vezetett, elütötte Fabian István ruhatárost, aki könnyebb sérülést szenvedett.

A gépkocsiban Imrédy Béla, a Nemzeti Bank elnöke ült, aki az erős fékezéstől a kocsi elörebukott és arca, valamint fején megsérült. Lakására hajtattott és háziorvosa kötözte be sebeit.

Villamos és autó karambolja három sebesüléssel

Budapest, aug. 11. Szerdán a késő esti órákban súlyos gépkocsi és villamoskocsi összeütközés történt Újpesten. Egy parádi gépkocsi, amelyet Kerekgyártó József kocsivezető vezetett, nekifutott egy 55-ös számú villamoskocsinak, amelynek vezetője az utolsó pillanatban lefékezte a villamost, azonban ugyanabban a pillanatban a kanyarodóból egy másik 55-ös kocsis is haladt, amely már nem tudott megállni és belefutott a gépkocsiba. A gépkocsi utasai közül

Donáth Józsefné, egy gépgyáros 66 éves felesége, a 44 éves Kertész Albertné és annak 25 éves leánya, valamint Timár Henrikné és Hoffmann József kizuhantak a gépkocsiból. Donáth Józsefné koponya-alapi törést és súlyos agyrázkódást szenvedett. Timárnéknak jobbkarja tört el, Hoffmann Józsefné arca zúzódott össze. A sérülteket kórházba vitték. Donáthné állapotja súlyos. A gépkocsi vezetőjét őrizetbe vették, mert állítólag virtuskodása idézte elő a balesetet.

pénzét a fővárosi áruházakban, melyek szédítő arányokban hirdették áruikat. Mire ezek a vásárlók Debrecenbe értek és mire itt is megkezdődött a szezonvégi vásár, bizony már minden igényüket kielégítve közömbösen vették tudomásul, hogy Debrecenben is van ilyen olcsó vásárlási alkalom, de egy jó héttel később.

Szóval a debreceni kereskedelem megint lemaradt. Mégpedig azért, mert ilyen későre tették a szezonvégi árusítás időpontját. Miért nem tudta a Kereskedelmi Kamara itt is augusztus elsejében megállapítani a kezdeti időpontot,

A vásár eredményességét sokkal jobban lehetett volna így biztosítani, mert elsején és elseje körül még van a vásárlóközönség nagyrésznél pénze. A közönség is jobban járt volna, mert most már kiköltekezve, hiába nézi a kirakatokat az olcsó árakkal.

Eppen a közönség körében halottuk azt a kérdést, hogy miért nem augusztus elseji kezdettel rendezték itt is a szezonvégi árusítást, mint Budapesten. Gyenge ellenet, hogy akkor még a kereskedő normális áron is árusíthat. Lám Budapesten ki tudták használni az elseji dátumot és a nor-

mális árusítás elmaradásaért bő kárpótlást kapott a fővárosi kereskedelem a szezonvégi nagy forgalom által.

Sajnáljuk, hogy Debrecenben ilyen rövidlátás nyilvánul és a jó alkalmakat mindig jobban ki tudja használni a fővárosi kereskedelem. E sorokat is azért vetjük papírra, hogy legalább a jövőben legyenek előrelátóbbak és körültekintőbbek az illetékesek és a debreceni kereskedelemnek biztosítsák legalább azokat a lehetőségeket, melyek joggal megilletik.

Heves harc japán és kínai csapatok között

A japán tüzérség felgyújtotta Nankaut

Tokió, augusztus 11. Pekingbe érkezett jelentés szerint szerdán reggel a peking-szujuani vasúti vonal mentén Nankau közelében megkezdődtek a csatározások a japán és kínai csapatok között. A japánok ágyútűzzel árasztották el Nankaut. A kínaiak heves ellent-

állást tanúsítottak. A kínai csapatmegerősítések Dzsehol irányában nyomulnak előre. A kalgan-nankau harctéren négy kínai hadosztály állomásozik.

Ujabb jelentés szerint Nankau város és a közelében levő hágó birtokáért nagy hevességgel folyta-

tódik a harc. Nankaut a japán tüzérség felgyújtotta. A tüzet még mindig nem tudták eloltani. Mint japán katonai körökben hangsúlyozzák, a japán és kínai haderő között tulajdonképpen ez igen fontos ütközet.

Merénylet okozta Beszterce környékén az utasszállító repülőgép katasztrófáját

A merénylet ejtőernyővel kiugrott a gépből, mely szénné égett — Moszkva keze a merényletben

Bukarest, augusztus 11. A múlt héten történt, hogy az északkeletre Beszterce környékén lezuhant a Moszkva-Prága között közlekedő utasszállító orosz repülőgép. A pilótát és az utasokat holtan, megszenesedve szedték ki a roncsok alól, mert a repülőgép lángbaborult és elégett.

A „Gazeta” most szenzációs részleteket közöl a repülőkatasztrófáról. Megírja, hogy sok bizonyíték

szól amellett, hogy nem véletlen baleset, hanem bűnös merénylet történt, amelyet a repülőgép személyzetének négy tagja közül az egyik követett el. Az a tény, hogy a repülőgép rádiókészüléke jóval a katasztrófa előtt megszűnt működni és több szemtanúnak az az elbeszélése, hogy látták, amint a repülőgépből egy ember a lezuhanás előtt ejtőernyővel kiugrott, arra vall, hogy bűnös kezek okoz-

ták a lezuhanást.

De van még ennél is nyomósabb bizonyíték — írja a Gazeta. — A megégett repülőgép utasai között volt a moszkvai olasz nagykövetség kereskedelmi attaséja, aki szintén szörnyethalt. Az attasé fontos állami titkokról szóló iratokat vitt magával hazájába, nyilvánvaló tehát, hogy a szorjjeturalom ilyen módon akarta megakadályozni a titkok elárulását.

A kisgazdapárt röpiratot adott ki a diktatúrás törekvések ellen

„Magyarországon nincs miért és kik ellen állítani diktatúrát”

A Független Kisgazda Párt röpiratot adott ki, amelyben leleplezi a diktatúrás törekvéseket. A röpiratot, amely a legszélesebb népretegeket felvilágosítja a veszedelmes diktatúrikus izgatások lényegéről, az alábbi szemelvényekben ismertetjük.

A magyar nemzet örök alkotmánya az önkormányzat elvének érvényesülése az államhatalommal szemben. Alkotmányos államban minden embernek joga van az állam ügyeinek intézésébe beleszólni és ellenőrizni, hogy a törvényeket valóban a közosság érdekében hozzák s az egész nép érdekében hajtják-e végre. A törvényhozó megválasztásánál a választókat befolyásolni ne lehessen, ezért kell a titkos választójog.

Az önkormányzati jogából kiforgatott parasztság évszázadokig küzdött azért, hogy ismét teljesjogú tagja legyen a nemzeti társadalomnak. Hosszú századokon át kitagadott, nyomorult pária volt a magyar paraszt, míg Kossuth aztán az ezeréves alkotmányt kiterjesztette az egész népre.

Ezeknek a kossuthi reformoknak teljességéért küzd a Független Kisgazda Párt. A magyar parasztság, de különösen a földmunkáság földigénye még ma is kielégítetlen és a magyar paraszt még ma sincs politikai jogainak teljes birtokában. A magyar nép céljait csak úgy érheti el, ha saját sorsát maga veszi kezébe. Ehhez pedig csak a titkos választójog alapján összeülő népparlament vezet. Ez ellen fogtak össze azok, akik a parancsuralom rendszerét szeretnék megvalósítani.

Magyarországon nincs miért és kik ellen állítani diktatúrát. A

népképviselet kétségtelenül jobban megold minden kérdést, mint egy diktatúra. A diktátorok és híveik mindenütt szembefordulnak a valósággal, mert a kereszténység nem

lehet diktatúrapárti.

Ne tévesszen meg senkit az ígérgető diktatúra, melynek eszközeit megmutatta a Magyarországon rövid ideig élt egyetlen diktatúra: a proletárdiktatúra. Diktatúra és diktatúra között nincs különbség, mert eszközei mindig egyformák. A diktatúra a nép ellensége s mindenki, aki azt akarja, hogy szabad, elégedett nép éljen itt, harcoljon ellene.

A budaörsi vasúti katasztrófa vádlottjai egymást terhelik

Rossz volt a fék és a telefon. — Az egyik vádlott orvosi megvizsgálását rendelte el a bíróság.

A pestvidéki törvényszék tegnap kezdte meg annak a bűnyűgynek tárgyalását, mely a budaörsi repülőnapokon történt súlyos vasúti szerencsétlenség miatt keletkezett. Emlékeztet, hogy a repülőnap esetében egy utasokkal zsúfolt helyi érdekű vonat belerohant egy másik helyi érdekű vonatba. Az összecsapódásnak több mint 50 súlyos sebesültje közül Kuthy Gyula belügyminiszteri tisztviselő és Miklay Imre rendőrőrnagy meghalt.

A négy vádlotton kívül 56 tanu jelent meg a tárgyaláson. Kitünt, hogy többen ma is kórházban fe-

szenek a katasztrófa sebesültjei közül. A vádlottakat közveszélyes eselekménnyel, gondatlanságból okozott emberöléssel és súlyos testisértséssel vádolta meg az ügyészség.

A vádirat szerint Puskás János, a halálvonat vezetője több mint 40 kilométeres sebességgel vezette a vonatot, mely egy kanyarodónál belerohant az előtte haladó különvonatba. Vörös István kalauz nem figyelmeztette Puskást, hogy az előírt lassú sebességgel hajtsa, Kaszás Aladár és Major Imre tőrőközörök elmulasztották a vonat

ÉRTESÍTÉS.

Miután több oldalról azon óhajnak adtak kifejezést, hogy a most átalakított és ünnepelesen felszentelt nagy sütőüzemet a m. t. közönség megtekinteni kívánja, ezért tisztelettel meghívom és szívesen látom az érdeklődőket sütőüzememnek mindennap d. u. 4-6 óra közötti megtekintésére.

Kiváló tisztelettel KÜRTHY ANDRÁS, vizsg. sütőmester.

— Ideges emberek gyomor- és bélbajánál reggelizés előtt egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz kissé felmelegítve igen kellemes háziszor, amely a széklétet elrendezi, az emésztést előmozdítja és az egész anyagcserét jótékonyan befolyásolja. Az orvosok ajánlják.

lassítását és nem adtak megfelelő jelzést arra, hogy Puskás lassan hajtsa.

Egyik vádlott sem ismerte el bűnösségét. Puskás kijelentette, hogy nem oktatták ki, milyen forgalomváltozások lesznek a repülőnapon. Azzal védekezett, hogy 25 kilométeres sebességgel vezette a vonatot. Ha jól fog a fék, nem történik ilyen súlyos baj. Kaszás tőrőközör szabad jelzést adott és így ő nyugodtan vezette a vonatot.

Kaszás azzal védekezett, hogy ő felkiáltott Puskásnak: Elővigyázzatok! És jelzett is. A szembesítésük drámai volt.

Kaszás: Ötvenkilométeres sebességgel rohant a vonatra!

Puskás: Nem igaz!

Vörös István is azt állította, hogy Kaszás szabad jelzést adott. Major is ártatlanságát hangoztatta és kellő gondosságára hivatkozott.

Az egyik tanu azt állította, hogy a vonat körülbelül 45 kilométeres sebességgel haladhatott. Tény, hogy a vonat fékjei nem működtek jól. Egy másik tanu szerint a halálvonat olyan gyorsan robbant, hogy az utasok állandóan erővel beszélték. Amikor az egyik kanyarodóhoz értek, egy utas meg is jegyezte, ebből baj lesz és a következő percben megtörtént a katasztrófa.

Egyes tanuk szerint a halálvonat előtt haladó vonat lámpái homályosan égtek. Más tanuk szerint Kaszás nagy elővigyázattal engedte tovább a vonatokat és több vonatot le is állított. Amikor ezt jelentették Biró osztályfőnöknek, ez hevesen kifakadt:

— Mondják meg annak a Kaszásnak, hogy ne marhaskodjék!

A tanuk szerint a telefon rosszul működött, felhívni lehetett, de beszélni nem. Jelentették is ezt, de nem történt intézkedés a telefonok kijáratására.

Ezután több tanu kihallgatása következett, majd a bíróság elrendelte, hogy Kaszás Aladárt a törvényszéki orvos vizsgálja meg rögzített súlyos betegségére vonatkozóan.

A tárgyalást csütörtökön folytatják.

Egy volt képviselő rejtélyes megsebesülése négy pisztoly és 156 eles töltés között

Budapest, aug. 11. Cseh András dr ügyvéd, volt nemzetgyűlési képviselő lakásából ma délután a ház-mester pisztolydörrenést hallott. Az uccáról felhívta a rendőrt s be ment az ügyvéd lakásába, ahol az ebédőben a földön véresen fekvő találta Cseh András dr-t. A szobában volt felesége is.

Az asztalon 3 pisztoly, a földön pedig egy pisztoly volt, mellettük 156 eles töltés.

A rendőr kérdésére az asszony azt mondta, hogy a pisztolyokat tisztogatta, közben az egyik véletlenül elsült s így talála el férjét. Cseh András súlyos állapotban a Verebelyi klinikára vitték, ahova elkereszte felesége is. A rendőrbizottság ott a klinikán kezdte meg az asszony kihallgatását.

x A nagyerdei fürdőben százados tölgyiák árnyékában gyógyvizben fürödhet.

Kasszafuró betörők kifosztották a Nyírbogdányi Petroleumgyárat. fiókjának páncélszekrényét

1600 pengőt vittek el a tettesek, akik a kövel bezúzott ablakon áthatoltak be a helyiségbe

Páratlanul vakmerő módon végrehajtott kasszafurás történt tegnap éjszaka a Nyírbogdányi RT. tisztántali lakata Déli sor 4. szám alatt levő irodahelyiségében.

A tettesek az utóbbi időben többször követelték s mindig jól bevált szisztema szerint jártak el az irodahelyiségbe való behatolásnál. Kódarabokkal bezúzták az ablakot s aztán lesben állva várták a hatást, hogy van-e valaki a helyiségben?

Miután senki nem mutatkozott azután, hogy az iroda ablakának üvege csörömpölve darabokra tört,

a tettesek a lábnyomokból következtetve, egymásnak létrát állva behatoltak a helyiségbe.

Itt először a fiókokban nézték meg, hogy nem találják-e pénzt vagy egyéb értékeket. Miután a kihuzgált és szétbontott fiókokban iratokon, számlamásolatokon kívül semmit nem találtak, hozzáfogtak a páncélszekrény meg-

taját, megdöbbenve tapasztalta, hogy a páncélszekrényen hatalmas rés tátong a kasszafurók munkája nyomán. Az ablak pedig be volt zúzva. Nyomban értesítette a betöréssel kasszafurásról Gombossy Zoltán igazgatót, aki megtele a feljelentést.

A rendőrség központi ügyeletén a panasz nyomán Szinyey Merse Miklós és Sárosi István detektívek szálltak ki a helyszínre a vizsgálatot megejteni.

A detektívek a helyszíni vizsgálat során érdekes megállapítást tettek. A tettes, mikor a kasszafurást elvégezte, az irodahelyiség mosdójához ment s egy ruhadarabot vízbe mártva lemosta a páncélszekrényt és minden tárgyat, amihez hozzáfért. Ilyen módon ujjnyomot sehol nem sikerült találni. Maradt azonban hátra más igen fontos nyom, amelynek alapján a tettes kézrekerítése rövid időn belül bizonyosra vehető.

A telepet különben igen könnyű volt megközelíteni, amennyiben ott nincsen éjjeli őr és a magánházak, valamint a pályaudvarnak idenyuló, kerítéssel körülvett része elég távol van. Az ablakcsörömpölést, valamint a kasszafurás zaját ilyen módon senki nem hallhatta meg, annyival inkább, mert az iroda egy különálló magános kis házban van.

A kasszafurás maga, mint Szinyey Merse és Sárosi István detektívek megállapították,

gyakorlott kézre vall. A tettesek közel fél méteres felületen rozsa-szerűen felnyitották a szekrényt s aztán hidegvágó és kétélű fessítő vas segítségével kivágták és beengulva a szekrénybe, a belső zá-



A megfúrt kassza.

furásához. Az erős falu Wertheim-szekrény átvágásához hosszabb időre volt szükségük. Megfúrták a szekrény oldalát s aztán hatalmas darabon kivágták és így hozzáfutottak az ott levő pénzhez.

A kasszafuró betörők jó fogást csináltak, amennyiben ezerhatszáz pengő körüli összeg volt a páncélszekrényben. Ezt magukhoz vették és az ablakon keresztül sikerült észrevétlenül eltávoznuk.

A betörést reggel fél nyolckor fedezte fel a raktárnok, aki a nyitást végzi. Mikor felnyitotta az iroda helyiség aj-

DRUNKHAHN
SZÖVETEK KÖZVETLEN A
GYÁRBÓL ELADÁS: VI. TERÉZ-KRT. 8
IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-U. 8
KÉRJE MINTÁINKAT

Gyártelep:

BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

várt kinyitották. A páncélszekrényben volt egy külön, erős vaskazetta, ezt kivették s fessítővassal feltörve, ebből vették magukhoz az 1600 pengőt.

A detektívek több kihallgatást eszközöltek a bűnyűgyben, de eddig közelebbi adatokat ezek sem nyújtottak.

A betörés által okozott kár egyébként megtérül, mert a Nyírbogdányi Petroleumgyár RT. biztosította a helyiséget betörés esetére.

Szombaton lesz a Nyári Egyetem nagyszabású magyar hangversenye

Báthy Anna, Országh Tivadar, Szabó Emil és Meiszner Lujza közreműködésével

Ismeretes, hogy a Nyári Egyetem nemesak kirándulásokat, előadásokat rendez, hanem a hallgatók szórakoztatásáról is gondoskodik. Így iktatta be programjába azt a nagyszabású hangversenyt, melynek legfőbb célja az, hogy a tanfolyam külföldi hallgatóival megismertesse a magyar muzsika művészetét és szépségét. A Nyári Egyetem programjának ez a kimagasló eseménye szombati hangversenye lesz, amelynek műsorán

Báthy Anna, Országh Tivadar, Szabó Emil és Meiszner Lujza szerepelnek. A műsor a legkiválóbb magyar zeneszerzők műveiből áll, hogy a magyar muzsika minden árgalata képviselve legyen. Bemutatásra kerülnek Liszt, Erkel, Kodály, Bartók, Dohnányi, Hubay és Országh Tivadar legszebb művei.

A hangverseny iránt nemesak a hallgatók, de Debrecen zeneértő közönsége körében is élénk érde-

Nyári vásárunk csodái

Műselymek nagyszerű minőség	Mintas flanzol	Piké vászon gyönyörű színek
-68 fillér	1-65	-88 fillér
100 széles cserna zsorzsé	Mintas batiszt	90 széles müse yam muszlin
1-80	-58 fillér	1-50
140 széles kosztium es kabátkeleme	Buxié ruhavászon	Mintas kloke
3-80	1-50	2-50

Benyáts ÁRUHÁZ

lődés nyilvánul meg. Tekintettel azonban arra, hogy a Nyári Egyetem hallgatói teljes számban részt vesznek rajta, így más érdeklődők számára csak korlátozott számban vannak számozott műsorok, melyek kizárólag Csáthy Ferenc könyvkereskedésében kaphatók. A Nyári Egyetem titkári hivatala csak a tanfolyam hallgatóinak

szolgáltat ki belépőjegyet.

Az előadó művészek már pénteken megérkeznek Debrecenbe. Báthy Anna ének- és Országh Tivadar hegedűsárait a kiváló magyar muzsikus, Szabó Emil kíséri zongorán. Az impozáns hangverseny az Arauy Bika dísztermében lesz pontosan félkilencóra kezdettel. (c)

Dr Szilágyi Zsigmond püspökladányi közjegyzőhelyettes halálos szerencsétlensége

Karcag, augusztus 11. Keddről szerdára virradó éjszaka halálos motorkerékpár - szerencsétlenség történt Kenderes mellett. Dr Szilágyi Zsigmond püspökladányi közjegyzőhelyettes motorkerékpáron Budapestről Karcag felé tartott. Hajnalban két órakor érkezett Kenderes mellé. Az egyik éles kanyarban fával megrakott szerkezet akart megelőzni és nem vette észre, hogy a szerkezet előtt egy másik, ugyancsak fával megrakott kocsis haladt. Motorkerékpárjával bele-

rohant a kocsiba és a következő pillanatban eszméletlenül, véresen bukott le a motorkerékpárról. Orvost hívtak, de mire az orvosi segítség a helyszínre érkezett, a 28 éves közjegyzőhelyettes sérüléseibe belehalt. A tragikus végű fiatalember nemrégiben tartotta eljegyzését Tóth Kálmán nyugalmazott karcagi vezető járásbíró leányával, a jövő hónapban lett volna az esküvőjük. A szomorú hír Karcagon nagy részvétet keltett.

Helyet a téli áruknak!

Itt a jó alkalom, hogy a nyári megmaradt árukat most olcsón megvásárolja:

Kontsek Kornél divatáruházában.

Selyme; ruhavásznat, szövetet, ruhára alkalmas maradékot, ingzefirt, kötött árut s mindentéle hasznos dolgokat, mélyen leszállított árban.

A „Debreczen” nemzetközi-ankétja

Ausztria problémái azonosak a magyarokéval

Kétségtelen, hogy kevés nemzet állott annyi néppel kapcsolatban, mint a magyarság. Európa kapujának védelmébe ezer esztendő alatt az összeköttetések szálainak egész gomolygata támadt s ezek között az érintkezések között, még a legesekélyebb jelentőségűek sem mulhattak el nyomtalanul.

Annál kevésbé lehet erről beszélnünk az Ausztriával való évszázadokra visszanyúló összeköttetés kapcsán. Ha a bécsi ember meghallja valakiről, hogy magyar, most is felszökik arcába az a meleg, nyájas mosoly, amit csak a hamisítatlan bécsi kedély tud odavarázsolni gyermekes tisztasággal az emberi arcra.

Valami érdekes, bűvös kör képződik egy magyar és osztrák, ha összeáll beszélgetni. — Ezt érzem most is, hogy Heinrich Kornt fagatom az ausztriai helyzetéről. Nincsen ebben semmi csodálatos. Anynyi ideig voltunk akarva-akaratlanul kiegészítő részeit egymásnak, hogy valahogy nagyon összenőtünk lélekben. **Közös baj, közös szenvedés, közös viharok cibáltak át életünkön s ez akkor sem szűnt meg mikor már nem voltunk olyan szoros kapcsolatban.**

Erről beszél Heinrich Korn ki-mondatlanul minden szavában. — Akár a munkanéklíséget dobja fel, akár a fiatalság nehéz sorsát, keserű örökségét boncolgatja felszikkasztó dühös mondatokban. Ez a nagy darab, puha, mosolygós szöke osztrák fiú csupa olyan dolgot beszél el, amit szinte változtatás nélkül el lehetne mondani saját helyzetünkről is. Nem véletlen ez, nem is valami különös, babonásan vak intézkedése a sorsnak, hogy most is közös nevezőre hozza bajainkat s összekapcsol bennünket a problémák közös gondok ezer szálával. Hiszen a Dunavölgyben szinte azonos kérdések sikoltanak fel minden országban egyazon problémák meredeznek a várak megnyugtató megoldásra. — Mégis, valami különös érzés az ember, amikor hallja, hogy az immár közel húsz esztendeje külön élő Ausztria ugyanazokat a sebeket hordozza, mint a magyarság s ugyanazok a hibák, vétkek, bajok sikoltanak fel megoldásra váró és vágyó kétségbeeséssel, mint nálunk.

Heinrich Korn most a munkanéklíségről beszél. Ugy, ahogy a wieni egyetem aulájában sétálgatva, gúnyos keserűséggel szájszórt elmondtták egymásnak s ahogy ugyanazt elmondja a 22 éves, diploma előtt álló magyar fiatal a Nagyerdő egyik zugában sétálgatva, gyanakodva pillantgatva a könyvekre, amelyikről halálisan tisztán tudja azt, amit ki kellene írni minden iskola kapujára figyelmeztetésül: Tudást nyújt, de megélhetést nem.

— Tudod, kamerad, — mondja Heinrich Korn — én sokszor nem is értem, mi bennem az az ösztön, ami mégis, minden bétségbejítő beállítás dacára is előre taszigál, kezembe adja a könyvet újra és újra, mikor már esüggeden lelöktem, hiszen az Ernest bátyám, aki már három esztendeje végzett, még mindig ottthon ül a szüleim nyakán s Helén, a nővérem hiába tanult, nem merik apámék állásba adni, mert olyan kis zsebpénzért dolgoztatnák, amiért nem érdemes, másodszer olyan dolgokat kívánnak tőle, amiért kár volt felsőiskolát

végezni. Szóval csupa kiábrándító az, ami előttem, mellettem, körülöttem van és én mégis ott tülekszem a sorba, mintha vak lennék ezekkel a dolgokkal szemben s ha befejeztem várna a megélhetés, a kenyér, a jó, nyugodt munkás élet. Nem különös az ember? ...

— Szóval Ausztriában is sok a diplomás?

— Rengeteg — legyint kétségbeesetten. — Volt egy időszak, talán két-három évvel ezelőtt ért véget, mindenki megválogatás nélkül egyetemre adta fiát a középiskola után. Az egyetem befogadta testébe ezt a nagyrészt idegenül jött és végig idegennek maradt tömeget s négy, öt, hat év múlva kidobta magából anélkül, hogy asszimilálta volna. Egy papírdarab lobogott a kezükbe és éppoly cél és értelem nélkül álltak az élet előtt, mint évekkel előbb. Ezt a több ezer főnyi embert nagyon nehéz lenne elhelyezni. Ez egy élő teherfétel lesz az egész társadalom testén, hiszen azoknak a nagy és szép akarásoknak bora, amit lelkükben hordtak, régen megposhadtt, megkeseredett bennük. Ma az a helyzet, hogy talán már minden problémát megoldanak, még ennek a több ezer főnyi keserű és önmagával meghasonlott embersegregnek a kérdését mindig nem tudják elintézni, mert más az ő helyzetük még mint akár a miénk is. Mi már valamennyien tisztán látjuk a helyzetet, tudjuk, hogy jórészt céltalan s magunkat is hibáztathatjuk. De ezt az öt-hat esztendő embertömegét, aki még a kezdet elején esett bele ebbe a kizűz felismerésbe, nem lehet olyan könnyen megnyugtani.

— Melyik társadalmi osztály helyzete aránylag a legjobb Ausztriában? — kérdezem.

— A fixizetéseiké. Keveset kapnak, de az bizonyos, hogy előre lehet látni számolni vele, beosztani. Ez hatalmas előny. Az viszont öröm, hogy ennek következtében mégis egy gerincesebb, anyagilag függetlenebb s a nyomortól és kétségeltől meg nem mérgezett középosztály alakul ki, hiszen ezek szinte kivétel nélkül a középosztály tagjai.

— Milyen stádiumban áll jelenleg osztrák szemmel nézve a magyar-osztrák viszony? — kérkezőzköd végül Heinrich Korntól.

— Most sokkal jobb, mint bármikor. Az ottvalodás végre megengedte, hogy lélekben közelebb kerüljünk egymáshoz s minden bántó mellékezés nélkül csodálhassuk egymást. Kulturális téren minden kapcsolat meg van, kieserüljük egymás szerzőit a színpadon, lefordítjuk egymás könyveit s élvezzük és szeretjük azt a magyar pszichét, amit a multban talán éppen a tulságos közelség nem engedett meg kellően csodálni. (kiss)

.....
x A nagyerdei fürdőben fedett gyógyvízű thermál medencében fürödhet, külön férfi és külön női nap.

Hotel August Abbázia

Elsőrangú magyar szálloda és konyha. Központi fekvés. Minden komfort. Hideg, meleg folyóvíz a szobákban. Felvilágosítást nyújt fenti szálloda. Pensio összege befizethető Budapesten August cukrászdában I. Krisztina tér 3.

Három jelölt a kemecsei kerületben

Thuránszky Pál, Lipták László, Csik László

A kemecsei választókerületben augusztus 22-ére, vasárnapra tűzték ki a választást. Három jelölt küzd most már mandátumért. A kormány hivatalos jelöltje tudvalevően Thuránszky Pál volt főispán, vele szemben Lipták László vette fel a küzdelmet a Független Kisgazda Párt programjával. Most új jelölt jelentkezett Csik László személyében, de nem kereszténypart, hanem fajvédő szocialista programmal lép fel. A ke-

reszténypartban nem értik Csik vállalkozását. Kilátástalannak tartják és a párt Csik vállalkozását semmiféle vonatkozásban nem támogatja.

A Független Kisgazda Párt jelöltje, Lipták László panaszokat tárt a belügyminiszterium elé. Ez volt az oka annak, hogy Mikecz Ödön államtitkár lement a kemecsei kerületbe, hogy megvizsgálja az ottani állapotokat és a hatóságok magatartását.

Mussolini nagy beszéde Sziciliában

Róma, augusztus 11. Sziciliában megkezdődtek a nagy katonai gyakorlatok, melyeken Mussolini is résztvesz. Viktor Emánuel király és császár is elutazott tegnap a gyakorlatokra.

Katániában óriási tömeg várta Mussolinit, ki nagy beszédet mondott. Hangsúlyozta, hogy a fasiszta elmélet alapelve az olasz

nép előkészítése a katonai életre. Amikor egy nép nem szereti viselni saját fegyvereit, akkor odajut, hogy másokét kell viselnie. Azok a népek, amelyek nem harcias szelleműek, nem kerülnek ki a nyomorúságot és szolgaságot. Végül kifejtette, hogy az olasz birodalom megalapítására a történelem új korszaka kezdődött.

Ötvenhét csendőr a vádlottak padján

A marcali monstre per tárgyalásán a csendőrök tagadták a bántalmazásokat — »Orvadászok bosszúja a feljelentés, mert elvettük fegyvereiket»

Szerdán délelőtt megkezdődött annak a monstre pernek tárgyalása Marcalin, melynek előzményei hónapokkal ezelőtt foglalkoztatták a nyilvánosságot.

Ez év tavaszán ugyanis az egyik helybeli nagybirtokost állítólag vadászok falhoz állították és fegyverrel kényszerítették, hogy addig ne mozduljon el, amíg ők — akiket tettenérték — nem hagyják el a vadászterületet. Ebben az ügyben a marcali csendőrség razziaát tartott és többek ellen eljárás is indult, de ugyanakkor feljelentések érkeztek különböző hatóságokhoz, hogy a csendőrök a razzia során állítottak súlyos brutalitásokat követtek el, magukkal tehetetlen öregembereket és kiskisgyermekeket bántalmaztak.

Ezt az ügyet tárgyalta tegnap a marcali mozi nagytermében a honvédtörvényszék. A 57 csendőrt azzal vádolják, hogy a razzia során bántalmazták az embereket, ezenkívül Bőjte Péter csendőralhadnagy az első vizsgálat során állítólag elvonta a törvényes büntetés alól a csendőröket és a sértettek vallomását nem vette be híven a jegyzőkönyvbe.

A csendőrök azzal védekeztek, hogy azok az emberek, kiknél fegyvert találtak, mind ki voltak tanítva, hogy lehetőleg vezessék félre a csendőrséget. Az ilyen esetek váltották ki belőlük az indulatot, a tettlegességet azonban minden csendőr egyöntetűen tagadja. Ennek bizonyítására becsatoltak orvosi bizonyítványokat. Ezeknek egyrésze azt erősíti meg, hogy a sértettek sérüléseiről nem lehetett

kétséget kizáróan megállapítani, hogy csendőrcsizma rugásától erednek.

Bőjte alhadnagy azzal védekezett, hogy a panaszosok bosszúból tettek feljelentéseket. Tiltakozott az ellen, hogy a panasz beadása után ő nem teljesítette volna kötelességét. Ötszáz olyan fegyvert szedtek össze, melyekre nem volt engedély. A panaszosok nagyrésze orvadászokból áll.

A többi vádlott is tagadta a bántalmazást, az éjszakai kihallgatásokat, a talpvesszőzést, a pokróc alatt verést és azt állítják, hogy a panaszosok a fegyverrelvétele miatt jelentették fel őket. Az elvett fegyverek között találtak egy géppisztolyt is, amely 25 lövést tud leadni. A géppisztoly az egyik orvadásznál volt.

A tárgyalást esütörtökön folytatják.



Jóslás: Gyöngye légaramlás, delután egy-két helyen még záporosó és zivatar, a hőmérséklet emelkedik.

Vígyszínház

A legnagyobb magyar film és **KABOS GYULA** legnagyobb sikere:

HYPPOLIT, a lakáj

Többi szereplők: Csorlos, Jávor, Erdélyi Mici.

Előadások: 5-7 és 9 órakor.

Nincs ok aggodalomra az előfordult gyermekparalízis megbetegedés miatt

Javult a kis Kálmánczy Zsuzsika állapota

Beszámoltunk arról, hogy Debreczenben gyermekparalízis megbetegedés fordult elő. Kálmánczy Lajos közraktári tisztviselő Zsuzsika nevű kilencéves kisleánya Nyirábrányi környékén egyik tányán nyaralt rokonánál. A gyermek az utóbbi hetekben többször panaszkodott, hogy beteg, majd mikor a múlt héten lázasodás lépett fel nála, hazahozták szüleihez.

Kálmánczy Zsuzsikát a gyermekklinika dr. Bókay Zoltán professzor még a hétfői napon felvette teljesen elszeparáltan, külön szobában helyeztette el. De vesztőzár alá vétette a tisztí főorvos szülei lakását is.

Munkatársunk tegnap érdeklődött a gyermekklinika Kálmánczy Zsuzsika állapotáról s azt a felvilágosítást kapta, hogy a kisleány aránylag kielégítő állapotban van. A Heine-Medin kör, mely első stádiumában bizonyos hurutokkal jár, később átmege a vég-

tagok bennulásába. Kálmánczy Zsuzsika most ebben a stádiumában van a betegségnél. A gondos orvosi kezelés mindent elkövet, hogy a gyermek minél előbb túl legyen veszedelmes betegségén. A múlt hét csütörtökjén léptek fel a betegnél a lázas tünetek. Egy héten belül valószínűleg jobbra fordul a beteg állapota. Most már csak kis láza van és remélhető, hogy pár napon belül végtagjainak merevsége is feloldódik.

A gyermekparalízis megbetegedés híre nem kis aggodalommal tölti el a gyermekeiket féltő szülőket. Azonban túlzott aggodalomra nincsen ok. *Ugyanis a további fertőzés veszélye Debreczenben teljesen minimális, ugyanis a megbetegedett leánytól közvetlenül a nyirábrányi tányáról, ahol megbetegedett, Kálmánczyékhoz a közraktár területén lévő lakásának érintése nélkül hozták Debreczenbe.* A megtett óvintézkedések révén pedig teljesen elszigetelték a betegséget.

Rágalmazási per a „szennylap” kijelentésért

Györki Imre képviselő feljelentette Tóth Lajos Ipartestületi elnököt és Klinge Antal festőmestert a februári ipartestületi közgyűlésen állítólag elhangzott sértő kijelentések miatt

Érdekes rágalmazási pert tárgyalt szerdán délelőtt a debreceni büntetőbiróság dr. Gyöngyössi József bíró előtt.

A vádlottak padján Tóth Lajos építési vállalkozó, az Ipartestület jelenlegi elnöke és Klinge Antal festőmester ültek. A feljelentő dr. Györki Imre országgyűlési képviselő, a Debreczenben megjelenő »Várospolitikai Szemle« havi folyóirat főszerkesztője.

A vádirat szerint a per előzménye a következő: Tóth Lajos ipartestületi elnök ez év február 28-án az Ipartestület évi közgyűlésén a Várospolitikai Szemlével kapcsolatban az elnöki jelentésben a lapot »szennylapnak« nevezte. Ezt a kijelentést ugyanakkor Klinge Antal festőmester is megismételte. Ezt a kijelentést állítólag a Várospolitikai Szemle egyik cikke miatt tették mindketten, amely éles szavakkal bírálta az Ipartestület működését.

A tárgyaláson dr. Györki Imre nem jelent meg, hanem képviselője dr. Sonnenwirth Lajos debreceni ügyvéd.

Tóth Lajos és Klinge Antal tagadták a vádbeli kifejezéseket. Kijelentették, hogy ők nem mondották a »szennylap kijelentéseket«. A lappal szemben »fújolások« hangzottak, de nem az ő ajkukról, hanem a hallgatóság sorából. Ez is csak amiatt történt, mert a Várospolitikai Szemle állandóan támadja az Ipartestületet. Több tanút kérnek kihallgatni ennek igazolására.

Dr. Sonnenwirth Lajos Györki Imre képviselőtében ellenezte a tanúk kihallgatását.

— Ha a Várospolitikai Szemle részéről jogos kritika és tárgyilagos bírálat hangzott el, ezt az Ipartestületben történt tények indokolták. Egyébként a Várospolitikai Szemle tónusa, hangja és stílusa gyenge, lágy, kedveskedő és becéző ahhoz a csatornastílushoz és eldurvult tónushoz, melyet az ellenfelek, éppen az Ipartestületi elnök gárdájából vele szemben megengednek. Tény az is, hogy Tóth Lajos ipartestületi elnök több rendbeli sajtófeljelentést tett dr. Györki ellen, de a mentelmi bizottság két esetben nem adta ki, mert zaklatást látott fennforogni. Egyébként kocsis hangra kocsis a válasz. — Fejezte

be beszédét dr. Sonnenwirth Lajos. A tárgyalást ezután elnapolták, tanúkihallgatások miatt, amire a főmagánvádló is hozzájárult. A nemmindennapi rágalmazási perben, mint értesültünk, érdekes fejlemények várhatók.

Izgalom egy rágalmazási per tablai tárgyalásán

Érdekes ügyet tárgyalt szerdán a debreceni tábla szüneti tanácsa Baróthy Zoltán tanácselnök elnöklétével.

A vádlottak padján Lőseci (Lusztig) Elemér, a »Miskolc« című hetilap felelős szerkesztője ült. Lőseci ugyanis egyik cikkében rágalomnak minősítette Gortvay Elemér nevű nem létező személynek a feljelentését, mely a hírlapírók fegyelmi választmányához érkezett ő ellene. Hamis vádnak írta a feljelentésnek azt a részét, hogy 400 pengőt akart zsarolni Gosztonyi József tekintélyes miskolci húsiparostól, melynek ellenében hajlandó elhallgatni, hogy Gosztonyi 15 éves leányát egy fiatalember megszöktette. Egy későbbi lapszámban pedig azt írta, hogy Gosztonyi azonosította magát Gortvay állításaival.

A törvényszék a valóság bizonyításának elutasításával kétrendbeli sajtó útján elkövetett rágalmazás vétségé címen 300 pengőre ítélte Lőseci, megállapítva: a cikkben foglalt kitételek alkalmasság arra, hogy Gosztonyit közmegvetésnek tegyék ki.

Mindkét részről megfellebbezték ezt az ítéletet. A tegnapi tárgyaláson jelen volt Gosztonyi is, aki kétszer is beleszólt a tárgyalásba, úgyhozzá: az elnök a teremtől való kiutasítását fenyegette meg.

— Apa vagyok — mondja Gosztonyi esendesen és azzal leül.

A tábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét és elrendelte a

valóság bizonyítását. Azért is megsemmisítette az elsőfokú ítéletet, mert a vádon túlmenő ténymeg-

állapításokat tett a vádlott terhére. Így a törvényszék újból tárgyalni fogja ezt az ügyet.

Hajdu vármegye közgyűlése egyhangulag elfogadta a közjóléti alap szervezését

Rásó István alispán elnöklelte alatt rendkívüli közgyűlést tartott Hajdu vármegye szerdán délelőtt. A tárgysorozat legfontosabb pontja a belügyminiszteri leirat volt a vármegyei közjóléti bizottság munkájáról.

Dr. Nábrácsky főjegyző olvasta fel a belügyminiszteri leiratot, majd ismertette az alispáni javaslatot. A közgyűlés tudomásul vette egyhanguan, hogy egynegyed százalékos pótdadót szednek a közjóléti alap részére, tudomásul vették a szabályrendeletalkotást ezzel kapcsolatban és a bizottságok megszervezését a megye területén.

A közgyűlés a közjóléti bizottság tagjaivá a következőket választotta meg: vitéz Kiss István, dr. Kiss István, Králik József, dr. Ludmány Miklós, Megay-Meissner Károly, Tózsér Ambrus, Gábor András, Meggyessy István, Beneze István, vitéz dr. Hadházy Ferenc, Kisfaludy Árpád, vitéz Ludmány Lajos, dr. Molnár Béla, Müller Antal, Papp János, ifj. Wessprémy Zoltán.

Az alispán a rendelkezés értelmében még 16 tagot maga fog ki nevezni és így lesz 32 tagja a bizottságnak.

Megay-Meissner Károly képviselő hangsúlyozta a közgyűlés előtt, hogy az általános közjó szempontjából a legfontosabb rendelet végrehajtását kezdik meg Hajdu megyében azzal, hogy elfogadják a közjóléti alapra és közjóléti bizottságra vonatkozó javaslatokat. *Ezen a vidéken mélyült ki legjobban a nyomor, a baj és itt van a legnagyobb szükség arra, hogy ne alamizsnával, hanem gazdasági irányú tevékenységgel segítsék a szegényeket.* Hajdu megyében az alap segítségével nagyon sok szegény embert lehet munkához juttatni már ezen a télen. *Az idén igen nehéz tél lesz és azokra, akikre a szociális gondoskodás hárul, nehéz feladat vár.*

Fontos az is, hogy a sok-sok egyesület rendszertelen segélyezési akcióját egységesítik majd és így hathatósabb lesz a segítség is.

U.építések

Tárgyalta a közgyűlés a püspökladányi—kolozsvári út építéséhez való hozzájárulás ügyét. A megye területén 14 kilométeres utat építenek és a miniszter 100.000 pengőt kért hatévi részletre a megyétől, mint hozzájárulást. A közgyűlés csak 20.000 pengőt adott öt-évi részlet megállapításával.

A megyében bekötőutakra 31.000 pengőt költenek el, ebből 27.000 pengő az államsegély. Megépítenek a közgyűlés határozata szerint Kaba—Derecske vonalon 1760, bal-mazujváros—nádudvari szakaszon 250, püspökladányi—ürmőshati úton 1500 és a hajdúböszörményi—hajdúszoboszlói úton 1500 métert.

Egyéb ügyek

Elfogadta a közgyűlés a vármegyháza külső és belső homlokzatának tatarozásával kapcsolatos pótköltségvetést. Tudomásul vették, hogy a megyeháza hátsó udvarán szolgálakást építenek 4000 pengő költséggel és a megyeháza egyik pincéjét borpincévé alakítják át 623 pengő költséggel.

Tárgyalta még a közgyűlés özvagy Pogácsás Györgyné, volt hajdúdorogi jegyző özvegyének kegydíj megállapítás iránti kérelmét, de elutasították azzal, hogy a volt jegyző a közre káros tevékenységet fejtett ki és állásából elbocsájtották.

— Idősebb embereknél, kiknek székletete rendellenes és fájdalmas, sokszor már napi 3—4 evokánál természetes »Ferenc József« keserűvíz is meghozza a normális belkiürülést és a kielégítő anyagcserét s így jelentős megkönnyebbülést biztosít. Az orvosok ajánlják.

Már csak egy pár nap a vásár!

Vásároljon, míg választék van a Klein divatház

alanti olcsóságából:

Müselvem taffet 1.68 helyett	0.98	Gyapju női kabátkelme 140 cm. széles	3.90
Marocaine színekben	1.76	Mintás Costume cloque	3.95
Csikos ruha vagy pyjama müselvem	3.90 helyett 2.25	Ruha cloque	1.98
Müselvem jó mintákban 1.30 helyett	0.78	Fahánes crepedechine 3.60 helyett	1.78
Melirozott ruhavászón 1.50 helyett	0.98	Szintartó voile	0.68
Világhírű Goldberger parizette szép mintákban 2.90 helyett	1.38	Goldberger peityes crepedechine	1.98
Goldberger szövét 3.20 helyett	1.68	Pongyola saten 5.50 helyett	2.98
		Dupla sz. fek. georg. 2.80 helyett	1.10
		Gyapju georg. 140 sz. 6.50 helyett	2.75
Tiszta gyapju férfi szövetek P 20.—, 21.— helyett P 13.50-ért.			
Kiváló minőségű férfi inganyagok 3—6 m.-es darabokban P 3.10 helyett P 1.98.			
Jó minőségű kelengye vászón a kiürítés alatt P 1.48 helyett P 1.—.			

Véget ért a debreceni ref. leánykörök IV. konferenciája



A konferencián részt vevők egyik csoportja.

A debreceni ref. leánykörök, mint ismeretes, az elmúlt héten tartották meg negyedik konferenciájukat Pallagon. A mindennapi program teljesen megvalósította a konferencia céljait. Akik allandóan kint tartózkodtak, azoknak a gazdasági akadémia iskolaterméiben rendeztek be szállást. Az idei konferenciát a Mester uceai egyházrész rendezte és irányította Uray Sándor moderátor lelkes vezetésével.

Sok köszönet illeti dr. Juhos Lajos akadémiai igazgatót és nevelt leányát, Dézsy Ilonkát támogatásukért, továbbá Seress Ferenc al-
lami elemi iskolai igazgatót és ne-

jét, valamint Kerekes tanárségét. Ki kell említeni a Zempléni nővéreket, a diákmenza vállalkozóit is, akik katolikus keresztény szeretetből készségesen boesátották rendelkezésre a konyhát felszereléssel együtt.

A konferencia közvetlen irányításában lelkiismeretesen oldotta meg feladatát ifj. Kovács Jánosné, a Mester uceai leánykör vezetője, férjének hathatós támogatásával. A leányköri tagok közül eredményesen működtek közre Lovass Kató e. diakonissza, Vincze Laura és Papp Eta tanítónők, Törő Margit és Telki Ilona. Érdekelve volt a vezetés és irányítás minden ré-

szében dr. Szeremley Béla, a leánykörök közszeretében álló Béla bácsija.

A konferencia iránt élénk érdeklődés nyilvánult meg. Dr. Danesházy Sándorné gyalog vitte ki a csapókeri leányokat oda.

Vasárnap volt a záróünnepély. Délelőtti istentisztelet alatt dr. Farkas Pál prédikált, majd úrvacsoraszünet volt. Ebéd után Uray Sándor konferenciájával volt a tulajdonképpeni záróműsor. Osváth Klári előadása, Cinege Johanna és Andráskó Erzsébet (budapesti ven-

dég) szavai után Balázs Margit énekelt Juhos Ilonka harmónium kíséretével. Esti táborútnál Uray Sándor beszéde után énekléssel ért véget a konferencia.

Általános óhaj nyilvánult meg az iránt, hogy ilyen alkalomkor az egyes egyházrészek vezető személyei minél nagyobb számban jelenjenek meg és minél több időt töltenének a konferencián. Célzerű volna továbbá a rendezéssel megbízott egyházrész anyagi támogatásban is részesíteni az ingyenelelmézők kiépítése érdekében.

Magyar birói szemle román határőrök előtt

Gondatlanság okozta az ártándi homokbánya szerencsétlenségét

Megírtuk, hogy Balogh József ártándi munkásra ráomlott a homok és mire kiásták, megfulladt. Dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró befejezte a vizsgálatot az ügyben és megállapította, hogy azon a területen, ahol a homokbányászás történt, nem is volt telepengedély és nem voltak meg a szükséges óvintézkedések sem. Balogh József a homokot úgy ásta, hogy másfél méteres földréteg volt a feje fölött. Ez a vastag réteg zuhant le és temette maga alá.

A boncolás során megállapították azt is, hogy a munkásnak oldalbordáit összetörte a rázuháló földtömeg.

Érdekessége volt a helyszíni szemlének, hogy azt végig nézték a román határőrök is. Az a hely ugyanis, ahol a homokot ásták, néhány mé-

ternyire van csak a román határtól.

A bizottság munkáját így a határon csoportosuló románok végignézték. A vizsgálat során a magyar bizottság tagjai óvakodtak átlépni a természetével megjelölt határvonalat, de a román katonák sem lépték át a határvonalat, hogy jobban lássák a birói szemlét.

LUXUS TÁRSASAUTÓBUSZ
INDUL VASÁRNAP, AUGUSZTUS 15-ÉN A NYIREGYHÁZI SÓSTÓRA. Indulás Debrecenből reggel 7 órakor, odaérkezés 8 óra 30-kor. Visszaindulás este 10 órakor és Debrecenbe érkezés 11 óra 30 perckor. Részvételi díj P 5.— Jelentkezés a MÁV Menetjegyirodában.

3 napig tart még szenzációsan olcsó nyári áruink kiárusítása az alábbi olcsó árakon:

Kiselejtezett finom kamgarn öltönyök	P 22 ⁻ től
Tropical sacco és nadrág	„ 21 ⁻ „
Vászon sacco és nadrág	„ 14 ⁵⁰ „
Tartós szövet öltönyök	„ 18 ⁻ „
Sport öltönyök	„ 20 ⁻ „

Kasha nadrágok	P 7 ⁻ től
Kiselejtezett finom gyapju nadrágok	„ 7 ⁻ „
Eső kabátok	„ 11 ⁻ „
Vászon nadrágok	„ 4 ⁵⁰ „
Gabardin raglánok	„ 34 ⁻ „
Szövet felöltők	„ 22 ⁻ „

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen, Bika-szálló épület

Takarékossági könyvecskére is.

Takarékossági könyvecskére is.



Harmadosztályon

utazó miniszterelnök nem minden nap látvány az bizonyos. Eppen ezért ünnepelhetné méltán az osztályok fűrdőhely Darányi Kálmánt, akinek semmit a világon nem rombolt miniszterelnöki tekintélyéből az, hogy harmadosztályon utazott. Sőt, sokszor csak harmadik osztályon látja meg az ember azt, amit meg kell látnia. Egy miniszterelnöknek meg nagyon, de nagyon sok mindent meg kell látnia, ha igazán és elhivatottan akarja szolgálni hazája ügyét.

Nem példátlan eset a történelemben az, hogy vezető állású emberek, uralkodók és fejedelmek szállottak le a nép közé és ott a helyszínen tanulmányozták a bajokat, panaszokat...

Milyen jó volna bizony, ha a legmagasabb funkcionáriusok néha-néha elnéznének a miniszterelnök módjára a nép közlekedési, vásárlási, megélhetési posztjaira is. Vendéglőkben és vasúti kocsikban, műhelyekben és hivatali szobákban sokkal, de sokkal hamarabb történnének változások, előnyös javítások és újítások egy-egy ilyen kiszállás után. Mert az ember nagyon könnyen elfelejti jó sorsában azt, hogy milyen sorsa volt régen. Ezért kell néha-néha leszállani a harmadosztályú kocsiba, a kassa mellé, vagy a kalapács muzsikájának közelébe...

Aki ma vezetni akar, annak ismernie kell a kubikos sorsát ugyanúgy, mint a helyettes óradó tanárét.

Csak biztos ismeret után lehet intézkedni, kormányozni.

A vicinális sokszor nem a maradiságnak a jelvénye, de jó alkalom arra, hogy egy miniszterelnök megtalálja a segítőt utat az ország legértékesebb rétegéhez: a néphez.

— Presbiteri gyűlés. A debreceni református egyház presbitériuma pénteken délután négy órai kezdettel gyűlést tart, melynek tárgysorozata húsz tárgy van felvéve.

— Az Alföldi Bizottság ülésén a kormányzó is megjelenik. Az Országos Alföldi Bizottság augusztus 17-én a szolnoki városi színházban tartja ülését, melyen a kormányzó is részt vesz. Kállay Miklós ny. miniszter, elnök már összeállította a programot. Gyűlés után 300 terítékes ebéd lesz a Tiszaszállóban a kormányzó részvételével. Az egész gyűlés anyagát közvetíti a rádió.

— Balbo Ausztriában járt. Most tudódott ki, hogy Balbo tábornagy, Libia kormányzója a múlt héten Ausztriában járt. Kirándulást tett a Gross Glocknerre és szerdán hazautazott.

— Dr Takács Sándor v. klinikai tanársegéd, gyermekorvos újból rendel Hatvan u. 13.

— Singer Gyula áll. vizsg. fogász m. fogászati műtermét Arany János u. 12. sz. alá helyezte át. Foghúzás, fogtömés, műfogak.

— Háromezer orosz vasúti főtisztviselőt tartóztattak le. Londoni értesülés szerint az utóbbi időben a szovjetvasutak kerekén 3000 vezető tisztviselője került börtönbe, akik közt van Ordzonikidze egykori nehézipari népbiztos két fivére is.

— Acs Eta varrodáját Csapó u. 1. alá helyezte. Izléses munka. Szolid ár.

A nyári vásár tartama alatt olcsóságban ismét vezet

Kőrösi

Debrecen, Ferenc József u. 38.

— Huszonöt jelentkező akadt csak 50 mérnöki állásra. A napokban egyik hírlapi nyilatkozatában Kállay Miklós nyugalmazott földművelésügyi miniszter, az Országos Öntözési Hivatal elnöke érdekes kijelentést tett arról, hogy jó képesítésű mérnököket nehezen lehet találni. Kultúr és gépész mérnökökben határozottan hiány van. Ezzel kapcsolatban dr Czettler Jenő, a Műegyetem múltévi rektora is kijelentette, hogy nincs elég mérnök. A diplomás ifjúság helyzetéről egyenesen félrevezették a közönséget. Nem világosították fel egyes pályák túltömöttségéről és elhallgatták azokat a pályákat, amelyeknek felveőképessége még nem merült ki. A MÁV nemrégiben pályázatot hirdetett 50 gépészmérnöki állásra, de a határidőre csak 25 jelentkező futott be s mind a 25 mérnököt azonnal alkalmazták. — De a gépész és kulturmérnököknél is nagyobb a hiány az erdő, kohó és bányamérnökökben.

ROGÉPEK KOLCSONZÉSE HURAY, T. 17-93

— Másodjára sikerült az öngyilkosság. Farkas József hajdunánási napszámos felakasztotta magát a lakásán és mire rátaláltak, meghalt. A csendőrség megállapította, hogy a napszámos már egyszer megkísérelte az öngyilkosságot és felakasztotta magát, de felesége leánya idejében észrevették és levágták a kötélről. Most azonban egyedül maradván a házban, sikerült tervét végrehajtani. Farkas József életunsága miatt lett öngyilkos. Temetésére megadták az engedélyt.

— Tilos a vasúti sín mellett járni. Dr Sápó László Kossuth uca 34. szám alatt lakó orvos testi-épség elleni kihágás miatt került a debreceni büntetőbíró elé. A vádirat szerint ez év február 18-án a Csapókertnél húzódó vasúti sín mentén haladt, amiért leigazoltatták. A tárgyaláson, mely dr Gyöngyössi József bíró előtt folyt le, a vádlott orvos azzal védekezett, hogy páciensénél volt és az ejtette őt tévedésbe, mert előtte bicikli-nyomokat látott. A bíróság a TE. 125. alapján dr Sápóval szemben megszüntette az eljárását.

— Husz pengő elsikkasztásáért egy havi fogház. Braun Márton debreceni vízvezeték-szerelő másfél évvel ezelőtt elvállalta, hogy Drucker Henrik nyiregyházi lakosnak a Debrecenben, Széchenyi utcán levő házába bevezeti a vízvezetékét. Az 50 pengős munkára 20 pengő előleget kért, majd Drucker megbízottjától, Műcser Gyulától kapott ismét 20 pengőt, de a munkát nem fejezte be. Emiatt Braun sikkasztás vétsége címen egy havi fogházra ítélték. A debreceni tábla tegnap helybenhagyta ezt az ítéletet.

— Lefelé megy a gyapot ára. Az Egyesült Államok idei gyapottermése előreláthatólag felülmúlja az utóbbi év termését. A rekord-termés előreláthatólag katasztrófális árletörést fog előidézni a gyapotpiacon.

— Elegáns nő halálgrása a harmadik emeletről. Tegnap felrohant egy budapesti házba egy 30 év körüli elegánsan öltözött nő és borzalmas sikoltással levetette magát a harmadik emeletről az udvarra. Belső sérüléseket szenvedett és csaknem minden csontja összetört. Az életunt nőt magához téve után fogják kihallgatni.

— Megunta az életét. A téglási csendőrség jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy Vizler Vilmos 62 éves téglási lakos felakasztotta magát és mire észrevették, meghalt. A nyomozás során azt állapították meg, hogy Vizler Vilmos életuntságból követte el tettét. — Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Egy heti fogházra ítélték egy soffort a karambol miatt. Rácz Ferenc 29 éves debreceni gépkecsivező egy alkalommal a MATEOSZ fuvarozási vállalat tehergépkocsijával Nyiregyházán járt. Az uton a teherautóval párhuzamosan haladt a Nyirvidéki Kisvasutak pályásten egy villamos, melyen négyen tartózkodtak. Rácz nyolc méterre a villamoskocsi előtt átvágott a sinen, úgyhogy a villamos derekba kapta az autó pótkocsiját. A véletlen mult, hogy a villamos fel nem borult, de két lépcsődeszkája összetört, a kár 78 pengő. E gondatlanság miatt Ráczot közveszélyű rongálás vétsége címen egy heti fogházra ítélték. Ezt az ítéletet tegnap a debreceni tábla helybenhagyta. Az ítélet nem jogerős.

— A kávétermés 30 százalékát megsemmisítik Brazíliában. A brazíliai kormány elhatározta, hogy az idei kávétermés harminc százalékát megsemmisítik, hogy a jelenlegi nagykereskedelmi árakat tartani tudják. Az olcsóbb kávéből már eddig közel 50 millió zsákkal semmisítették meg.

— Ismét működnek Debrecenben az ablakbeverők. Németh László Varga uca 16. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen garázdálkodó ellen, aki az elmúlt éjszaka botjával két uccai ablakát beverte s aztán elmenekült. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Letartóztatták a tömösi katasztrófa okozóját. A tömösi szorosban történt vasúti szerencsétlenség újabb részleteiről érkeztek hírek. Az a 48 kocsiából álló tehervonat, amely 17 ciszterna nyersolajat szállított, hibás váltoállítás következtében siklott ki. Három ciszterna kigyulladt és további négy kocsit is felgyújtott. Az égő nyersolaj lángrollobbantotta a környező erdőt. A tüzet csak hatórai munkával sikerült eloltani. Emberéletben nem esett kár. A váltóért letartóztatták.

— Egészséges, olcsó szórakozás: evezés a nagyerdei csónakázó tavon!



— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a bélmozgást reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar megelénkíti, az emésztőcsatornában összegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést szabaddá teszi s a gondolkodó- és munkaképességet emeli. — Az orvosok ajánlják.

— 8 Órai Ujság független, gerinces polgárság lapja, ára 6 fillér. Előfizetéseket felvesz és a lapot azonnal a megérkezés után házhoz küldi Kövesi hírlapiroda, Teleki u. 96. Telefon 4-77.

— A henteszakosztály elnöke lemondott. Megemlékeztünk arról, hogy a husiparosok szövetkezete és a vásárpénztár megszakította az évek óta meglévő gazdasági kapcsolatot és más tökékeskapcsolatok után nézett. Imre Jánossal, volt vezetőjükkel is szembefordultak az akció irányítói és a zsírmárkázásnál viselt tisztségéből elmozdították. A történetek után Imre János, aki ellen éleshangú beszédet mondtak, benyújtotta lemondását a debreceni henteszakosztály elnöki tisztségéről és kijelentette, hogy semmi körülmények között nem hajlandó tovább a henteszakosztálynál tevékenykedni. A henteszakosztály válaszmányi ülést tartott, szakosztályi ülést később tartanak, ahol megtárgyalják a teendőket.

Mosott rongyot vesz a kiadóhivatal

— Debreceni orvos előadása Tallinban. Tallinból jelentik: Oláh Dániel dr bőrgyógyász, debreceni egyetemi magántanár, a tallini bőrgyógyász-egyesület meghívására tíz előadásból álló tanfolyamot rendezett az ottani bőrgyógyászok részére. Az előadásoknak szép sikerük volt.

— Debreceni KIE kirándulása a Halápra a II. munkatábor záróünnepélye alkalmával. Indulás tízenötödikén, vasárnap nagyalomáról reggel 8 órakor, visszaérkezés este 9 órakor. Menettérti jegy ára 80 fillér. Elélményéről mindenki maga gondoskodik. (3)

— Romániában rendőr szurja le a csendőrt. Bazarcio besszarabiai városban Badacu csendőrőrmester éjszakai őrzárata alkalmával össze találkozott Radu rendőrőrmesterrel. A két férfi összeveszett, majd a szóváltás tettelegességgé fajult. Dulakodás közben a rendőrőrmester előkapta kardját s agyonszurta Badacu csendőrőrmestert. A gyilkost letartóztatták.

— „Ferencjósát” visel idén a divatos hölgy. Most értek véget a nagy párisi divatszalonok bemutatói. A legújabb kabátok egyenes szabásúak, amelyek sohasem simulnak a termethez. Vanak azért derékbaszabott kabátok is, mert újra feltámadt a redingote divatja, vagyis ahogyan Magyarországon nevezik, „ferencjószeiben” fognak az idén járni a jóalaku nők.

Levél a leány-cserkészszárból

A laborozások alkalmával a cserkészeknek nemcsak az új örömet, hogy megismerik a természet örök szépségeit, hanem tudásuk gyarapítását is célul tűzik ki. Minél többet látni és tapasztalni, ez volt a célunk a salgótarjáni gyárak megtekintésénél.

Mindazt, amit látunk olyan, hogy zánkészetünkkel nem fogja kitörölni soha semmi. Mit jelentett ez a számunkra, azt csak azok tudják, akik ott voltak, mert mindazt látni is szükséges. Háziartásokban, műhelyekben, gazdaságokban lépten-nyomon találkozunk azokkal a tárgyakkal, amiknek az előállítását, készítését ott láttuk.

Az üvegyárban nemcsak az lepelt meg bennünket, hogy a hosszú pipán keresztül, hogy fújnak, formálják, vágják a folyékony üveget s azután a forró kemencékbe rakják s hozzájuk mint pohár, üvegtányér, ugorkás vagy beöltés üveg, vagy mint drága csiszolt tálat, virágtartó kerül. Szemünk alig győzte figyelemmel kíséreni a villanyerőre berendezett üvegek gyártását. Mire az önműködő gép egyet fordult, mint kész üveg került a gépből ki s az ott dolgozó bácsi szedte a kész üvegeket, amit kemencékbe raknak égetés végett. Mikor megkérdeztük tőle, hogy naponta hány üveget készít az a gép, az volt a válasz 20—22.000 darabot. Mi nem akartuk hinni, annyira csodálkoztunk, de mikor láttuk felhalmozva azt a sok üveget, amit mindennap vagonokba raknak győződtünk meg. Kiváncsiságunkat mindjárt kielégítette a munkavezető, ki azt mondta, hogy ezek mind rendelések s így szállítanak Angliába, Olaszországba, Amerikába, Törökországba, Egyiptomba, szóval magyar munkásnak a készítménye messze idegenbe kerül.

Másnap a kályhagyár készítményeiben gyönyörködtünk. Eppen vasúntéshez érkezünk, láttuk hogy öntik a különböző kályhákat, takarektűzhelyeket s hogyan bélelik ki, hogy minél több meleget szolgáltatson. Majd olyan tárgyak készítésében gyönyörködtünk, ami a háztartásban nélkülözhetetlen, mint a hús-, mák-zsemlye-, diódaralók, öntött főzőedények, vasalók, fogasok stb. Ezeknek előállítását és készítését feszült figyelemmel kísértük s alig győztünk eltelni a látottakkal.

Majd az acélgár megtekintése maradt hátra. Itt is volt látni való bőven. A szegek készítését éppen olyan érdeklődés kísérte, mint azt a többmázas hengert, amit úgy gyalult az a gép, mintha finom leveles tészát vágott volna. A gazdasági eszközök készítése is nagyon érdekes, a vasvilla, eke, ásó, lapát, mint valami könnyű ruhadarab vágódik és formálódik a magyar emberek kezén, kik a villanygépek segítségével vágják, fúrják, faragják az izzó acélt, mintha nem is az, hanem valami könnyű anyag lenne.

Szemlélődésünkben nem fáradtunk ki, csak a korgó, üres gyomrunk jutatta eszünkbe a délt, mintegy figyelmeztetett bennünket arra, hogy reggeltől délig sok minden megtekintésére volt időnk. Derék vezetők is kifáradt már, de szívesen ismertette a dolgokat, mert tudta, hogy így nem fogjuk elfelejteni soha, annak az egyszerű s igénytelen szegnek az előállítását éppennyű, mint a többi dolgoknak s meg is tudjuk becsülni, mert láttuk, mennyi ember fáradozik egy kicsiny szeg előállításánál is.

Magyar erő, dolgos kéz, szorgalmas munka árán jutunk el ismét oda, hogy hazánk jóléte fellendüljön. Erős magyar akarát, egymás megbecsülése és szeretete juttat el ismét oda, ami minden magyar embernek legfőbb vágya és álma Nagymagyarország. Ezt úgy érjük meg, ha ezért mindnyájan imádkozunk és dolgozunk.

Salgó, 1937 augusztus hó.

Kovács Júlia
tanítónő, táborvezető.



Sporthíradó

A 'Debreceni' sporthírszolgálat jelent:

A Boeskaik szerdán is tartott könnyebb edzést, bár ezen nem mindegyik játékos vett részt. Ma, csütörtökön kétkapus tréning lesz, valószínűleg a nagyverdei pályán és ezen több próbajátékost néz meg a Boeskaik. Elsősorban hátréket.

Szombaton Lembergben játszik a Boeskaik az ottani Ukrajna ellen. Most derült ki, hogy az Ukrajna edzője is ismert magyar ember, Móra, a volt DMTK jó játékosa. Alig várja már a debreceni híreket.

S ha már az edzőknél tartunk, említsük meg, hogy Vampeties csapata győzelemmel kezdte; a svéd bajnokság első fordulójában győzött. Győzött Nagy József újdonsült elsőosztályú csapata is.

Szabó, a DKASE fedezetjátékosa külföldre gravitál és állítólag a munkácsi csapat már meg is hívta és rövidesen véglegesen elhagyja Debrecen. A DKASE Szabója Pesten is tárgyal több cég-csapattal...

Szombat és vasárnap lesz a magyar atletikai bajnokság és Debrecen erősen képviselve lesz. Aradi 400 és 1500 méteren indul, dr. Ember 100 és 200 méteren, Kanros magas- és hármasugrásban, Horváth DTE távolugrásban. Nyíregyházáról Kovács gátfutó, Kínál perelyvető és Pálosi rúdugró indul. Jó helyezésre lehet számítaniok.



TERMÉNYTÖZSDE

Ó- és ujbuzá: tiszavidéki 77 kg-os 20.25—20.55, 78 kg-os 20.45—20.75, 79 kg-os 20.70—20.95, 80 kg-os 20.85—21.05, felsőtiszai 77 kg-os 20.15—20.45, 78 kg-os 20.35—20.70, 79 kg-os 20.60—20.90, 80 kg-os 20.75—21.05.

Rozs (új): pestvidéki 19.20—19.35, más származáú 19.30—19.45. Takarmányárpa (új): elsőrendű 16.50—17.00, középminőségű 16.15—16.40.

Zab (új): 16.55—16.75. Tengeri: tiszántúli 12.00—12.15, egyéb áll. 12.00—12.15. Örlemények: korpa 11.40—11.50, 8-as liszt 14.30—14.60.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Buza 19.50—19.80, rozs 17.50—18.00, árpa 15.00—15.50—16.00, zab 15.00—16.00, tengeri 10.30—10.50—10.60, lucerna 5.50—6.0—6.70, széna 4.00—4.40—4.50, here 4.50—5.50, szalma 1.40—1.60.

Országos vásárok

Augusztus 13., péntek: Csenger, Derecske.

Augusztus 14., szombat: Bélapátfalva, Bogdása, Makó, Szegvár.

Augusztus 15., vasárnap: Budapest, Debrecen, Makó, Sári (búcsúvásár), Senyeháza, Szegvár.

Augusztus 16., hétfő: Baktalórántháza, Dunaföldvár, Esztergom, Kecel, Kisköre, Magyarkeszi, Mezőkövesd, Mosonszentjános, Nagybajom, Nagyrákos, Nágocs, Ózd (havi), Pécsvárad, Sajószentpéter, Salgótarján (által), Siklós, Tarcal, Tatabánya (havi), Vál Vásárosmiske.

Gyöngyvér

REGENY

Írta: Székelyné Bészler Anna

(34. folytatás.)

A leány mérlegelte a helyzetet. Mi lenne jobb, megtagadva önmagát alázatosan engedelmeskedni, vagy inkább hagyja, hogy Dobok törje engedelmes ségre?

— Engedj el Dobok — kérte a leány, végig hallgatom a beszédedet.

A férfi azonnal elboacsátotta. A leány egy lépést hátrált s nekitámaszkodott a fa törzsének. Kimerültség, gyöngeség lett úrrá rajta, alig tudott állani a lábán. De tartotta magát. Az arca halovány volt ugyan, de mást nem vehetett észre Dobok.

— Szeretlek Gyöngyvér — kezdte el a beszédét Dobok — és azt kérdezem tőled — válaszolj igaz szívvel szerint, akaratosság, dacosság nélkül, — ha egyszer meggyőződsz róla, hogy a szenvedés, amelyet neked okoztam, csak a szerelmem vakasága volt, el tudnád azt feledni nekem? A feleségem lennél? Várj, ne szólj még. Majd a beszédünk végén. Még el kell neked mondanom, hogy mennyit gondolok rád. A leányra, a szelidre, a jóra, akinek könny haratozott csillagszemében, amikor Tűzkirályról mesélt nagypapánk. Gyöngyöm egyetlenem, a két karomban hordozlak, ha a feleségem leszel, a szívemen pihen a fejed. A magyarjaid félnek keresztény bátyáidtól, de ha te az én asszonyom leszel, én minden akadályt elpusztítok a te testvéreid útjából. Megfékeztem a legakaratosabb emberünket is, én velem egy se állna szembe, hiszen én egy hiten vagyok velük. Bántó gúny van a nézésedben Gyöngyvér. Ne gondold, nem akarnék a vezér lenni. Mit jelentene az az én számomra tenékiüled? Ha azt látom, hogy ilyen dacoskodó vagy, a kezembe korbácsot, nyilat kívánsz, akkor a képzeletem le-tépi rólad a férfigúnyát. Akkor már nem fáj bennem, ami az előbb kínozott, hogy azon az éjszakán meggyőzőrtetek Gyöngyvér, hogy legyőztek, hogy az enyém lettél. Mert belőled sem veheti ki soha semmi az emlékeztést, hogy az enyém voltál. Jöhet férfi, aki megkíván — pusztuljon el valamennyi, aki rád meri vetni a szemét — s neked örökké arra kell emlékezned, hogy én szerettelek, én csókoltalak. Soha nem fogod elfelejteni, soha nem leszel boldog más karjában. Ha az én asszonyom lennél, akkor az emlékeztésed keserősége megszépülne a szívedben. Nézz reám egyetlenem és felelj nekem a kérésre.

Szép volt a férfi. Barna arca kigyult, nagy, sötét szeme égett, mint a gyémánt, vérpiros ajkai közül elővillantak hófehér fogai. Gyöngyvér arca komor maradt, a látszólagos hidegségét nem vesztette el.

— Jól mondtad Dobok, soha nem felejtettem el, hogy a tied voltam. Az élesíti bennem az emésztő gyűlöletet, hogy nem felejtettem el soha. Tebened néha vád, néha meg vágy lesz ez az emlékezés. Bennem csak keserű harag. Nem kérdezted meg azon a kegyetlen éjszakán, hogy vajjon az én szívem nem álmodik-e majd egyszer a boldogságról. Bizony Dobok elvetted annak a lehetőségét, hogy én valaha boldog lehessenek. Mert én ezek után ha úgy szeretnék is valakit, hogy meghalnék utána, mégsem lennék a felesége. Mert feltételezed te azt rólam, hogy megcsaljak valakit és elhallgassam a gyalázatokat, vagy még inkább, hogy elbeszéljem azt? Jaj nekem, ha valaha a szívem megszólal. Kérem az Istent s azt óhajtsd te is Dobok, hogy soha ne kerüljön az utamba senki olyan, aki felébreszti a szívem szerelmét, mert akkor a keserűségben olyan nagygyá nőne a gyűlöletem, hogy neked is, meg nekem is, el kellene pusztulnom ebben. Hogy meg a te feleséged legyek? Erre csak egy szavam van Dobok: gyűlölek!

A férfi összeharapta a száját, aztán elváltozott hangon, tompán, hidegen mondta:

— Lehet, hogy az életben utoljára beszéltem így veled, Gyöngyvér. Már ma este útra kelnek, hogy sohase jöj-jek többé ide vissza, de azt mondtad, a bátyáidért ment Ajtány. Hát megvárom őket. Sejttem, hogy én ellenem jönnek. Még csak annyit mondom neked, az a szó, a gyűlöleted szava kegyetlen kísé-röm lesz a sírig. De ujjongani tudnék örömmében, mert azt mondtad, hogy soha nem leszel senki másé. És így hiába nem akarod, mégis az enyém maradsz s ha meghalok, az én özvegyem leszel.

Gyöngyvér szédült. Tulságosan sok volt erőtlen testének a három nap eseménye. Türelmetlenül szólt:

— Végighallgattalak Dobok, ahogy ígérted, most már bocssásd el!

— Elboacsátalak!

A leány pár lépést tett a lova felé, de akkor hirtelen megmozdult körülötte a világ. A fák kergették egymást körbe-körbe, majd odajöttek egészen közel hozzá, aztán mentek, távolodtak, futottak. Ő megakart kapaszkodni valamibe, kinyújtotta a kezét, aztán elsötétedett körülötte minden.

Dobok fogta fel a karjába. A leány nagyon hamar magához tért. Felnyitotta a szemét, de annyira gyöngye volt, hogy alig tudott megmozdulni.

— Hazaviszlek öregapánkhoz, — mondta Dobok s a karjába emelte a leányt.

A lovat nem látta semerre. Hívására sem jött az elő, így a Gyöngyvér lovára ugrott fel. Lassan, lépésben megindult hazafelé.

A gondolatok kergetőztek Gyöngyvér agyában. Ujra átélté azt a nyugtalanságot, félelmet, fájdalmat, melyet akkor kellett elszenvednie, amikor Dobok foglyul ejtette és így vitte ölében a lován. Most meg csak álmos, fáradt és nagyon gyenge. A férfi lágyan öleli át a derekát s az ő feje odalankad a Dobok balkarjára. Érti a férfi minden mozdulatát. Bár szemét lehunyta, mégis tudja, hogy Dobok sokszor le-hajlik hozzá, hallgatja lélegzését és nézi az arcát. Ahányszor Gyöngyvér felpillant, mindig azt a különös, izzó meleg sugarat látja a férfi szemében, mint amilyet akkor látott, amikor nagatyjánál az ágya fölé hajolt Dobok.

Észak felől szél kerekedett. Egyszeriben sötét lett az ég s vad iramban repültek a sötétszárnyú felhőmadarak az ég közepe felé. Egyszer csak megeredt az eső. Meredek s veszedelmes úton haladtak lefelé. Az alkonyat szállt. A távolban előtűnt fehérelt Dobok torony vára. A ló megcsúszott a veszedelmes úton s ha Dobok nem ügyesebb, menthetetlenül lezuhanna a mélységbe. Leugrott a lóról s gyalog indult meg a leánnyal a meredeken.

— Beviszlek oda a várba, — mutatott fejével a torony felé Dobok s mikor a leány ijedt tekintetét látta, hozzá tette: Ne ijedj meg, ne félj tőlem. Nem vagyok gaz.

Átázva értek haza. A ház alsó részében egy nagy termen keresztül vezetett Dobok a leányt egy kisebb szobába. A berendezés görög és római eredetre vallott. A sarkokban majdnem ruhátalan, hófehér szobrok ékeskedtek.

— Az édesanyámé volt, — magyarázta Dobok és körül világitotta a szoba minden oldalát. — Kedvelte az ilyeneket, hát az apám idehordta számra. Ott abban a ládában vannak a ruhái. Ha elfogadod, cseréld le vele a férfiruhádat.

Gyöngyvér bólintott s Dobok fel-emelte a nagy láda tetejét. Ezüsttel himzett, csillogó fátyolos ruhát emelt ki. Letette az asztalra s azután szó nélkül kifordult a szobából.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-89 telefonszám alatt megtudhatók. Jelíges hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít.

Alkalmazást nyer férfi

Fiatal fűszerkereskedő segéd felvétetik Márton Kálmán u. 2. 397

Fodrászsegéd felvétetik Dégenfeld tér 6. Özv. Csikes Ferencné. 476

Borbélysegéd felveszek, Barna Andor fodrász, Csapó u. 1. sz. 460

Kifutófiu felvétetik, Szabó István fűszerüzlet, Szt. Anna uca 35. 490

Alkalmazást nyer nő

Perfekt szakácsnőt keresek vidéki tanyára, jó, hosszú bizonyítvánnyal. Cím a kiadóhivatalban. 162

Megbízható bejárónó felvétetik Nap uca 22. Danes Ferenc. 466

Szépen dolgozó teherneművarrónót keresek — Kossuth 73. 464

Önálló varróleányt, tanulóleányt alkalmaz dr. Valóné, Sinay Miklós 31. 465

Kiszolgáló kisasszony, cukrászdában ki már volt, felvétetik. Kiss cukrászda, Batthyányi u. 26. 470

Perfekt ciz- és vasandulató kisasszonyt felveszek ifj. Kovács, Cegléd u. 11. 475

Mindenest gyermekszeretőt, jó bizonyítvánnyal felveszek, Hirsch, Hatvan u. 22. 486

Kifutófiu felvétetik Szent Anna 6. 463

Alkalmazást keres nő

Magános nő házvezetői állást keres szerényebb kis családnál, Miklós u. 21. sz. 462

Mosni, családi házakhoz meggyek levélbeli hívásra Varga Mária, Szepesi u. 35. 483

Ajánlat

Are-ráncsimító tejnapolaj, egyénisége fejlettségének megfelelő, araszépitő kozmetikumok, fejformájú strandsapkák, a Földes illatszertárban, Bikabérbáz, 482

Diákot — diáklányt

butorozott szobájához,

vagy teljes ellátásra könnyen kap a DEBRECZEN apróhirdetése útján

Potoskairtás ciángázzal, zsiszikelelőtelést felelősséggel vállalom, Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. sz. 296 9. 8.

Ciánostasson bizalommal — CSALA ciánózó vállalattal, Rákóczi uca 9., telefon 14-27. szám. 26 9. 1.

Vészek. Eladók. Cserélek! Használt bútor. Zalogjegyet, varró gépet, jégszekrényt, s mindenféle ingóságot. Barnáné, Csapó uca 16. sz. Hívásra jövök. 49+

Legolesőbb nyári vásár — gyári maradékokban — dr. Révészénél, Piac u. 42., Pannonia udvar. 134+

Alsólepedő vászon méterszáma is eladó Burgundia u. 15. 474

Nyarlalás

Nyarlalásra különbejárati szoba teljes ellátással is kiadó Simonyi ut 13. 472

Diákot keres

Középiskolás diáklányt elfogad — teljes ellátásra iparművész tanárnő — zongora használatával. Cím a kiadóhivatalban. 489

Teljes ellátás

Kellemes lakás finom koszt Hungária penzióban, szobák napokra és hónapszáma. Ferenc József út 59. sz. Telefon: 23-39. szám. 949 9 1

Társ

Ipari üzemhez társat keresek 1000—1200 pengővel. Berendezés van. Szakképzettség nem fontos. Cím a kiadóhivatalban. 461

Bútor

Fotelek, modern háló, ebéllő, rekamié, hármasszekrény, varrógép, íróasztal eladó Hatvan 18. 482

Autó, motor kerékpár

„Nasch“ gyártmányu négyülékes személyautó, kifogástalan állapotban eladó. Kossuth uca 54. 1001 vv

KEREKPARJAVITÁS zsirozás, s zománcozás, szakzerű, pontos munka. Alkatrészek. Olcsó árak. SZALAI műszerez. Hatvan uca 17 sz. 20 9. 3.

Kereslet

Keresek Haláp—Vámosperes közötti részen, lehetőleg az országút vagy a vasút mentén, jómínőségű 50—80 holdas tanyas bérletet, lehetőleg hosszabb időre. Tanyás épületek nem feltétlenül szükségesek. Ajánlatot a bér s a szükséges részletek közlésével „Jó homok“ jelígre a kiadóhivatalba kérek. vv 163

Borfejő gépet — jó használható állapotban keresek. Ajánlatot kérem a kiadóhivatal pénztáránál leadni. vv 254

Uzlet, műhely raktárhelyiség

Uzlethelyiség forgalmas helyen olcsón kiadó. Uriszabóság. Piac uca 56. 478

Atadó üzlet vendéglő

Központban legjobb helyen fűszerüzlet ház olcsón eladó. Ertekezni lehet: Maróthy György uca 2. szám. 1339 vv

PIACI ÁRAK

ELŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka k. kg 0.80—0.90 kilója 1.00—1.10
Liba s. drb 3.00—4.50 Tyúk párja 3.60—4.50
Liba k. kg 1.20—1.30 Jérec párja 2.80—3.50
Kaesa s. drb 1.00—1.50 Csirke párja 0.90—2.60
Kaesa k. kg 1.10—1.20 Tojás drb 0.05—0.06
Kappan és csirke Tojás kilója 1.00—1.10

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Alma kilója 0.24—0.40 Ószibarack 0.50—0.60
Apró alma 0.08—0.16 Málna kilója 0.28—0.32
Körte kilója 0.30—0.40 Dinnye
Szilva kilója 0.20—0.32 görög kilója 0.04—0.06
Szőlő kilója 0.28—0.40 sárga kilója 0.05—0.08
Arany alma 0.32—0.36 Citrom drb 0.08—0.12

KONYHAKERTI VELEMENYEK ÁRAI:

Verechagyma 0.08—0.10 Zöldbab kg 0.08—0.16
Fekchagyma 0.32—0.40 Borsó literje 0.60 fillér
Burgonya 0.30—0.50 Ugorka 100 darab
rózsa kilója 0.08—0.09 Spenót és sóska csom. 0.02—0.03
vegyes kilója 0.05—0.07 Gomba kg 0.03—0.04
Fejaskaposzta 0.08—0.26 Paradiesom 0.06—0.08
Kavanyókaposzta 0.06—0.10 Paprika 100 darab
Selvanyókaposzta 0.26—0.28 Kálaráb drb 0.20—0.36
Karföld drb 0.20—0.36 Kalarábé drb 0.02—0.06
Kalarábé drb 0.02—0.06 Petrezselyem sárgarépa
esomója 0.06—0.08

KENYER ÁRAK:

Fehér kenyér kg 0.42
Félbarna kilója 0.38
Barna kenyér kilója .34

PIACI LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 00-ás kg 0.38
Búzaliszt 0-ás kg 0.36
Búzaliszt 2-ös kg 0.34
Búzaliszt 4-es kg 0.32

Búzadara kilója 0.44
Rozsliszt kilója 0.30
Korpa kilója 0.12 fillér.

Ingóság eladás

Berkel mérleg, kávépörkölő, 3 kilós eladó. Lukács, Piac uca 41. szám. 375

Cserépkályha egy kisebb és egy közepméretű eladó — Komlóssy ut 54. 439

Eladó 1 drb cserépkályha, Müller, Széchenyi u. 47. sz. 469

Ócska kerítésdeszka és oszlopok olcsón eladók Böszörményi ut 2. — „Turul“ fatelepen. 477

Arnheim pénzszekrény eladó Arany János u. 4. 481

Szép nagy asztali sparhelt előnyös árban eladó. — Dom u. 22 a. 457

Gazdasági termények

Citromfa, terméssel eladó. Honvédtemető uca 45. 352

Gazdasági eszközök

Boroshordók minden nagyságban, s tiszta, jó állapotban eladók. Ugyanott javítások készülnek. Nap u. 4. szám. 187

Borfejő-gépet, közepnagyágút, jó használható állapotban keresek. Ajánlatot kérem a kiadóhivatal pénztáránál leadni. 254

Eladó házhely 25 éves adókedvezménytel, Simonyi út mentén, megállóhoz közel rendkívül előnyös ár és fizetési feltételek mellett, esetleg kölcsön áavállalásával eladók — Felvilágosítást ad: délután 5—7 óráig dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12. 1575, vv

Eladó házhely

Közműves villatelkek! 25 éves adókedvezménytel, Simonyi út mentén, megállóhoz közel rendkívül előnyös ár és fizetési feltételek mellett, esetleg kölcsön áavállalásával eladók — Felvilágosítást ad: délután 5—7 óráig dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12. 1575, vv

Eladó ház

Eladó háromszobás, komfortos villa, Lajoskirály téren, árnyas parkkal, gyümölcsösökkel, szőlővel. Ugyanott egy villatelek. Ertekezni: Nap uca 4. szám. 186

Felelős szerkesztő: PÁLFY JOZSEF. Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt., kiadása.